

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Курдина Дениса Алексеевича «Психологическое прогнозирование рисков отчисления курсантов образовательных организаций ФСИН России», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки)

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование Курдина Д.А. является самостоятельно выполненной научной работой.

Важным условием эффективного выполнения задач Федеральной службой исполнения наказаний (ФСИН России) является подготовка кадрового состава в необходимом объеме и качестве. Несмотря на проводимый профессиональный психологический отбор, отчисление курсантов из образовательных организаций ФСИН России как факт продолжает существовать. Причины его могут быть в том числе в психологических особенностях личности курсантов, и в данном случае психологическое прогнозирование может существенно помочь в решении указанной проблемы. Психологическое прогнозирование рисков отчисления курсантов образовательной организации ФСИН России – это деятельность, направленная не только на минимизацию числа отчислений курсантов, но и на актуализацию личностного развития последних. Следует также отметить, что в Концепции развития уголовно-исполнительной системы РФ на период до 2030 г. среди основных направлений совершенствования и развития УИС выделены проведение цифровой трансформации и научно-техническое развитие. Это и послужило отправной точкой для определения научной проблемы и средств ее изучения.

Целью послужило обоснование теоретической модели и апробация технологии психологического прогнозирования рисков отчисления курсантов из образовательных организаций ФСИН России, а также разработка алгоритма поддержки принятия решений психологом о необходимости психологического сопровождения курсанта, имеющего риск отчисления.

Исходя из поставленных целей, диссертантом были обозначены объект, предмет и задачи диссертационного исследования. Названные компоненты работы характеризуются логичностью и последовательностью, что свидетельствует о владении методологией исследования. Данная оценка подтверждается анализом методологических и теоретических основ исследования, дающих наглядное представление о знании соискателем современных подходов в исследовании.

Согласно содержанию автореферата, в диссертационном исследовании рассматривается проблематика, связанная с осуществлением психологического

прогноза риска отчисления курсантов из образовательной организации ФСИН России, в основе которого лежат особенности динамики их личностного развития, с помощью интеллектуального анализа данных психологических обследований.

Анализ автореферата показывает, что результаты исследования носят прикладной характер, а практические рекомендации, адресованные образовательными организациями ФСИН России и психологическим службам данных организаций, подкрепляются полученными результатами диссертационного исследования.

Безусловный научный интерес вызывает алгоритм поддержки принятия решений психологом о необходимости психологического сопровождения курсанта, имеющего риск отчисления. Данный алгоритм представляет собой набор определенных шагов с использованием психодиагностического обследования курсантов, на результатах которого с помощью искусственной нейронной сети выстраивается прогноз риска отчисления и даются основные психологические направления для психокоррекции.

Теоретические выводы и практические рекомендации имеют психологическую значимость и могут быть использованы при анализе и разработке других социально-психологических явлений и процессов. Положения, выносимые соискателем на защиту, базируются, как показал анализ автореферата, на основных результатах исследования, сформулированы достаточно информативно, находятся в соответствии с темой научного труда, целью и задачами исследования. Результаты, полученные в ходе проведения исследования, достоверны, что подтверждается апробацией теоретических положений и внедрением путем проведения эксперимента в образовательных организациях ФСИН России, участия в научно-методических семинарах, совещаниях, конференциях, опубликования результатов в научных статьях.

Автореферат диссертации написан научным стилем и логичен репрезентацией изложения материала. Общая характеристика исследования, основное содержание работы, теоретическая и практическая часть автореферата диссертации в целом сбалансированы. Содержание автореферата соответствует диссертационным положениям и отражает разработанные идеи и выводы диссертации.

В качестве замечания следует отметить следующее пожелание автору:

1. Было бы целесообразно более подробно отразить алгоритм поддержки принятия решений психологом о необходимости психологического сопровождения курсанта, имеющего риск отчисления, в аспекте применения к другим категориям курсантов.

На основании содержания автореферата, полагаю, что диссертационная работа Курдина Дениса Алексеевича «Психологическое прогнозирование рисков

отчисления курсантов образовательных организаций ФСИН России» представляет собой самостоятельное завершённое исследование, которое по своему содержанию, актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и выводов полностью отвечает критериям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, в ред. постановления Правительства Российской Федерации от 01.10.2018 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор – Курдин Денис Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки)

«11» апреля 2023 г.

Рецензент:

заместитель начальника военного института по научной работе — начальник научно-исследовательского и редакционно-издательского отдела ФГКВОУ ВО «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации»

Доктор психологических наук, доцент

А.А. Утюганов



Сведения о составителе отзыва:

Утюганов Алексей Анатольевич,
доктор психологических наук, доцент;
заместитель начальника военного института по научной работе — начальник научно-исследовательского и редакционно-издательского отдела ФГКВОУ ВО «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации», полковник

Адрес организации:

198206, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилотова, д. 1.
Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации»
тел. +7 (812) 337-40-50;
факс: +7 (812)744-70-14;
e-mail: obr_kom@spvi.ru
Официальный сайт: spvi.rosguard.gov.ru